

策划词

6月11日17时38分,在国人翘首期盼下,“神舟十号”载人航天飞船搭载3名航天员在酒泉卫星发射中心发射升空,缔造了中国航天史上又一太空传奇。

从“神一”到“神十”,深邃苍穹一次次见证中国人飞天的梦想变成现实。航天事业除了能拉动军工科技等领域的发展之外,还能够带动大量附属相关产业经济的增长,对于一个国家的经济增长及结构优化都具有重要意义。“神舟十号”的背后,不仅凝聚着航天科技工作者的心血和汗水,还有众多企业的辛勤劳动与默默付出。“神舟十号”的太空之行,对那些参与其中的“幕后英雄”们也有着不同寻常的意义。

“神舟十号”成功上天 众多企业功不可没

■ 本组稿件采写 支荣 张明



“神舟十号”背后的企业大合唱

度进行了监控,并自动记录保存相关数据达1年以上,为研究酒泉地区气象参数提供参考资料。同时发射塔、火箭组装车间也应用了海林控制箱和电动调节阀。

6月9-10日,海林甘肃办事处配合酒泉卫星发射基地指挥中心,对中央空调自控系统进行了联合演习,确保神舟十号发射期间设备正常运行。

灯塔油漆扮靓“神舟十号”

“神十”飞天,百年老国企天津灯塔涂料有限公司全体员工无比自豪。据天津灯塔涂料有限公司董事长王培明介绍,灯塔涂料作为中国航空航天制定配套企业,近年来继成功为“长征”运载火箭、神舟五号、神舟六号、八号、九号载人航天器和嫦娥一号、二号提供特种专用涂料后,又为“神舟十号”披嫁衣。

天津灯塔涂料用于航空航天的涂料品种涉及11大类50多个,具有耐高温、耐腐蚀、抗干、抗抗屏蔽、绝缘性能极好的特点。王培明称,近百年的老企业能为国家航天事业作出新贡献,离不开这些年来企业不断坚持科技创新,瞄准国际先进水平不断研制高新技术产品,从而始终站在了涂料行业技术的制高点上。

灯塔涂料总经理黄继伟说,始创于1916年的灯塔涂料有限公司是国内涂料行业唯一的中华老字号,1993年即拥有被国

家首批认定的国家级企业技术中心。“我们在降低有机挥发物及重金属含量、节能减排、工艺创新等方面不断创新,推动了整个行业的技术进步。”

自2008年以来,灯塔涂料共申请国家发明专利21项,目前已累计获得专利授权9项。去年4月份通过天津市市科委鉴定的“双重交联型水溶性树脂”及“无溶剂聚酯改性环氧树脂涂料”两个项目技术水平达到了国际先进水平。

目前,灯塔涂料公司技术中心被列入天津市国防科技工业“十二五”规划建设的航空航天涂料研发中心基地。王培明表示,我们将结合国家大飞机、新型号飞机、大火箭工程开展研制,希望能为国家航空航天事业作出更大贡献。”

中山企业搞定神十食品垃圾

神舟十号发射升空,顺利将中国3名航天员送入太空,恰逢端午期间,神十航天员还能在太空吃粽子,粽子吃完后粽叶往哪儿放呢?航天员在太空产生的食品垃圾又怎么处理呢?中山的太力集团为神舟十号生产了一千多件密封收纳装置,这也是继神舟九号之后,该集团研制的这一产品再次在航天飞船上使用。

据了解,位于石岐区的太力集团,是一家家庭用品制造企业。早在2008年,该集团

正式与中国载人航天员科研训练中心共同研发“残留食品处理用品”,并最后成功研制生产,产品被载人飞船神舟九号采用。集团董事长饶志明介绍,他们研制的“残留食品处理用品”,对航天员餐后残余物及生活垃圾进行真空压缩处理后,既节约了空间,又可以抑制微生物的繁殖,保障航天员有一个卫生健康的生活、工作环境。

这一个小小的真空密封收纳装置,需要经过上万次检测,实验才能顺利“升空”,差不多每一项检查实验都做了几千上万次,检测完以后拿到航天城,在升空之前还要进行一些全面的测试。

集团董事长饶志明介绍,“航天飞船残留食品处理用品”主要是解决航天员在太空舱里面,他们吃剩的东西、残留物品,需要一个东西回收,并且密封收藏。

这次太力集团为神舟十号生产了一千多件密封收纳装置,与神舟九号上使用的产品相比,技术上进行了改进。“这个产品本身已经很成熟了,主要是在使用方便上,进行了一些改善。”饶志明说,“这次神舟十号上的产品,比神舟九号的产品在气阀这方面有小的改进,主要是让航天员操作起来更方便、更省力。”

接下来,太力集团将继续与航天员中心合作,致力研究用于空间站的更大型的残留物品处理装置,饶志明表示,公司给神舟九号、神舟十号提供的主要是残留食品处理装置,接下来将研究处理航天员日常生活用品产生的残留物,这个项目正在研发,基本上图纸、各方面的设计都全部在筹备过程中。

中国联通完成“神舟十号”载人飞船发射重要通信保障

6月11日17时58分,“神舟十号”载人飞船发射成功。北京联通在中国联通集团董事长的带领下,遵照集团“万无一失”的指示精神,圆满完成了本次发射有关专线、中央电视台视频转播通信保障任务。

保障期间,北京联通领导靠前指挥,运维部启动重保通信指挥调度系统,响应中心、网管中心、维护中心、管线路中心、各保障单位选派政治素质高、技术水平高、各保障责任心强、组成重点保障团队。6月11日“神舟十号”载人飞船发射,正值端午小长假第二天,北京联通共有653名干部员工放弃休假,提前2个小时上岗,出动车辆123辆次,在要害部位严防死守,一线员工冒着冰雹、大雨,在长话大楼至中央电视台沿线、有关单位周边沿线通信管线路,进行不间断的密集巡查。管线中心、各分公司应急队伍集结待命。巡查长途干线、图像传送等重要管线路设备2558皮长公里。

本次重保涉及范围广,涉及国际、国内、本地等多个环节,要求高,涉及电路及业务种类多,涵盖专线、视频传送、测控电路、卫星电路等;电路质量要求高,监控级别达到毫秒级,不允许有丝毫差错。历时长,从5月中旬陆续接到重保需求,保障工作将一直持续到6月底。

在中国联通集团统一领导和正确指导下,北京联通全面落实各项保障准备工作。保障前,对重保电路进行全程梳理,对经过的光缆逐段进行了排查,对经过的传输设备节点逐台进行了确认。对重保网元进行网络安全检查、巡检、测试,确保重保电路双物理路由、双设备上联,同时要提前做好电路的测试,确保备用电路可用,并将所有重保电路纳入网管预警监控系统。加强与市政府相关部门沟通,暂停有关单位周边部分道路施工,同时北京联通维护人员与相关单位联合巡查护线,加大巡查力度,确保“神舟十号”通信保障任务顺利完成。

在“神舟十号”载人飞船执行飞行任务期间,北京联通将在集团公司统一指挥下,继续全力以赴,确保“神舟十号”载人飞船重要通信保障任务圆满完成。



巨额保单 护航神舟十号

6月13日16时17分,神舟十号航天员成功开启天宫一号目标飞行器舱门,聂海胜、张晓光、王亚平以漂浮姿态进入天宫一号。当全国人民为神舟十号成功发射欢欣鼓舞之际,保险人却丝毫不敢松懈。

12日,记者从知情人士处了解到:保险公司为航天员提供了高额保险,这份为航天员量身定制的专项保单属于“一揽子”计划,涵盖发射前后的整个过程。至于具体的保额,并未在合同中体现,属于商业机密。

其实,早在2005年“神六”升空当日,中国人寿就曾对外宣布,作为此次“神六”发射的惟一寿险承保商,中国人寿为航天员设计了专项保单。同日,中国太保也宣称,为“神六”2名航天员投保了人身意外伤害保险,并为搭乘“神六”的书画长卷《和平颂》投保了财产保险。

“由于航天工程是涉及国家机密的重大的科研项目,一旦办理商业保险,就必须对外公开很多技术资料,以供精算师精算确定保额。”上述知情人士指出,类似情况,由国家财政出资并提供补偿已是一种国际惯例。美国曾发射的“挑战者号”、“哥伦比亚号”航天飞机机体也均未购买商业保险。

随着我国航天事业的迅猛发展,航天保险业务也渐入佳境,参与航天保险业务的保险公司越来越多。

作为中星6B卫星发射及在轨保险项目的经纪公司,江泰公司组织国内11家财产保险公司承保了长征火箭的第101次发射,中国人民财产保险股份有限公司、中国再保险集团、中国太平洋财产保险股份有限公司等11家保险公司申报承保保额达7000万美元,创造了我国航天史上申报承保保额最高的纪录。在这一纪录的背后,显示的是中国航天在此前连续58次成功积淀的结果。

“那些不是特别涉密的科研发射项目如果能够参与到航天保险中,安排一定的经费用于购买航天险,不但能防范国内航天的可持续发展,降低发射风险,且‘标的’多了,航天险市场做大了,相应的保险费率也能降低。”上述业内人士分析说。

记者了解到,世界第一单航天保险是1965年,美国国家卫星通信联合体为降低发射风险,为其“晨鸟”号卫星投保。发展至今,不包括中国的份额在内,国际航天险总承保能力已达到发射险约6亿多美元,在轨险5亿多美元的规模。目前,中国的航天险市场的承保能力也已达6000万美元以上,是俄罗斯的承保能力的两倍。



纺织助力“神十”飞天

6月11日17时38分,“神舟十号”飞船发射升空,并实施载人空间交会对接任务。天津工业大学复合材料研究所、铜牛集团、际华集团等科研院所、纺织企业分别承接了相关项目,助力中国航天事业。

据介绍,“神十”关键部件复合材料采用了天津工业大学复合材料研究所研制的高技术含量的特种纤维增强材料,代表了我国先进复合材料的应用水平。据天津工业大学复合材料研究所所长陈利教授介绍,为了适应严酷的飞行环境和减轻结构重量,神舟十号飞船的关键部位选用了高性能复合材料。天津工业大学研制的特种

纤维增强材料成为复合材料关键部件的首选增强骨架材料,具有重量轻、强度高、抗烧蚀的优异性能,同时减轻了结构重量,显著提高了飞船的性能。

特种纤维增强材料具有高维自由度的可设计性,通过改变材料内部结构,可以在很宽的范围“量体设计”材料的力学性能和物理性能以满足特殊环境下的使用要求。目前,特种纤维增强材料被认为是提高复合材料强度的、抗烧蚀、抗热震和抗蠕变等性能的最为有效的方法,同时也是实现飞行器结构一体化设计制造的关键技术,因而成为新一代飞行器研制的核心技术和

“神舟十号”上天 “桂林制造”出彩

6月11日下午5点38分,“神舟十号”搭载3名航天员成功飞天。在这个时刻,桂林人除了和所有中国人一样兴奋,还有着属于自己的自豪。

据我国航天系统工程管理专家黄春平介绍,在系列火箭、载人飞船上所用的继电器、连接器、特种开关等元器件中,“桂林制造”元器件已经占到80%—90%,并在“神七”系列通信设备中所占比重达到了跟踪、测量和通信等工作,站占比重大于地面雷达站同类设备的60%—70%。可以说,从“神一”到“神十”,中国飞天梦想的实现,有一抹闪亮的桂林元素发挥了极其关键的助推器作用。

“神舟”飞天 “桂林元素”从未缺席

从“神一”到“神十”,中国在不断刷新太空探索的纪录。这其中,桂林航天人参与设计、制造及测试的器部件从未“缺席”,“桂林制造”扮演的角色也越来越重要。1992年9月,我国载人航天工程正式启动。

1994年,桂林激光通信研究所受命承担

载人航天工程地面光通信系统建设,主要提供相关光传输设备及现场安装调试开通服务。

1995年,桂林航天电子有限公司承担运载火箭和“神舟”号飞船系统配套产品的研制和生产任务。

1999年11月20日,“神一”无人飞船升空,点燃了桂林航天人叩访太空的梦想。航天飞行取得圆满成功。这一次,桂林航天电子有限公司为“神五”配套供应宇航电磁继电器、专用开关等四大类51个品种,共3000多个产品。

2008年9月25日,“神七”成功发射,中国实现首次太空行走。“桂林制造”的元器件有3大类,产品数量2000只以上。

2011年11月1日,“神八”与天宫一号目标飞行器成功进行我国首次航天器空间交会对接试验。“神八”上的“桂林制造”元器件产品共有1600多台套零部件。

2012年6月16日,“神九”成功发射,“桂林制造”元器件达数千件,产品数量占95%以上。

而11日成功发射的“神十”,所使用的继电器等元器件中,“桂林制造”依然唱主

角。可以说“桂林制造”宇航继电器等元器件,已成为中国宇航制造业一块响当当的招牌。

“作为桂林的民营企业,我们研发生产的设备能够为我国载人飞船保驾护航,我们感到兴奋和骄傲!”星辰科技副总经理周江兴奋地说。据介绍,从“神一”到“神十”,星辰科技已经对为飞船保驾护航的双电机消防系统进行了两次大的更新,至今还处于全国领先地位。目前,由该公司生产的设备在“神舟”系列地面雷达站中主要承担轨迹跟踪、测量和通信等工作,所占比重达到了地面雷达站同类设备的60%—70%。

1996年,受航天部委托,星辰科技开始研制卫星通信天线中的双电机消防系统,用

于装备“神舟”飞船的地面测控雷达。

“当时时间紧,任务重,我们最终决定自主研发。在周江的记忆里,那段时间他除了吃饭就是工作,既要保证质量和效率,又要控制成本,耗费了星辰大量的精力和心血。

令人骄傲的是,这一难题并没有难倒桂林的年轻人。1998年8月,星辰科技研发的产品正式交付使用,并在1999年11月20日“神一”升空过程中发挥了重要的护航作用。

2003年,“神五”执行首次载人航天飞行。为确保万无一失,周江受邀前往“远望号”,对设备进行技术支持。虽然任务圆满完成,但周江觉得当时设备所采用的直流电机体积大,需要定期进行维护,不够完美。回来后,他将此事向公司进行了汇报,并开始着手研发新的交流电机。

2008年,免维护的新交流电机登上“远望号”,至此,“神舟”系列载人飞船的发射再也不用星辰科技派人到场提供技术保障,因为这些设备已非常稳定。

“桂林制造”得到了我国航天事业的认可,直到今日,依然稳定地为“神十”保驾护航。